Pytania i odpowiedzi

Moj pracownik prowadzi takze dziatalnos¢ gospodarczg. Czy powinienem stosowac ulge dla
klasy sredniej?

Tak, w tym przypadku stosujesz ulge dla klasy sredniej, jesli: — przychody z pracy na etacie w
poszczegdlnych miesigcach mieszczg sie w przedziale od 5701 zt do 11 141 zt oraz —
pracownik nie ztozyt u Ciebie wniosku o niestosowanie ulgi dla klasy sredniej

Czy wyptacajac zasitek macierzynski, moge stosowac ulge dla klasy sredniej?

Nie, jest to przychdd z innych Zrdédet, a tylko do przychoddéw z pracy na etacie mozesz
stosowac taka ulge.

Jezeli pracownik przy pierwszej wyptacie w miesigcu nie miat zastosowanej ulgi, a druga
wyptata powoduje uzyskanie prawa do jej zastosowania, to czy kwote ulgi stosuje tylko dla
drugiej wypfaty?

Powiniene$ zsumowaé przychody z miesigca i od ich tgcznej sumy obliczy¢ ulge, ktérg
zastosujesz przy drugiej wyptacie.

Pracownik korzysta z samochodu stuzbowego do celdw prywatnych. Opodatkowuje to
zgodnie z przepisami. Czy doliczone kwoty z nieodptatnych swiadczen zwiekszajg przychdéd
uprawniajacy do ulgi?

Tak, poniewaz jest to przychdd ze stosunku pracy.

Jesli pracownik otrzymuje opodatkowany ryczatt za korzystanie z samochodu prywatnego do
celéw stuzbowych, to czy stosuje ulge?

Co do zasady otrzymany ryczatt stanowi przychéd ze stosunku pracy. Jezeli kwota
podlegajgcych opodatkowaniu przychoddéw z pracy uzyskanych przez pracownika w miesigcu
upowaznia do ulgi, to nalezy jg zastosowaé.

Jesli pracownikowi przebywajgcemu na zwolnieniu lekarskim w danym miesigcu wyptacam
wynagrodzenie chorobowe, a nastepnie zasitek, to czy stosuje ulge dla klasy $redniej?

Wynagrodzenie za czas choroby stanowi przychdd ze stosunku pracy, zatem jezeli ta czes¢
wynagrodzenia uprawnia do zastosowania ulgi dla klasy sredniej, stosujesz ulge. Nie mozesz
zastosowac ulgi od wyptacanego zasitku chorobowego — jest to przychdd z innych zrédet.



Pracownik pracuje na etacie. W kazdym miesigcu otrzymuje dwie wyptaty u jednego
pracodawcy. Czy w tej sytuacji moge jako pracodawca stosowac ulge dla klasy sredniej? Jesli
tak, to co mam zrobié, gdy ulge zastosowatem przy pierwszej wyptacie danego miesigca, a
przy drugiej okazato sie, ze pracownik przekroczyt limit przychoddw uprawniajgcych do ulgi?

Ustalajgc prawo do ulgi, bierzesz pod uwage taczne przychody, jakie pracownik uzyskat w
danym miesigcu (sume wszystkich wyptat). Zatem w sytuacji, gdy przy pierwszej wyptacie
zastosowates$ ulge, a przy drugiej tgczne przychody pracownika przekroczyty 11 141 zt, przy
wyliczeniu drugiej zaliczki powiniene$ doliczyé¢ do jego dochoddéw kwote ulgi zastosowang
przy pierwszej wyptacie.

Pracownik od poczatku roku podatkowego korzysta ze zwolnienia z podatku do wysokosci
limitu 85 528 zt (np. PIT-0: dla pracujgcych senioréw, rodzin 4+, dla mtodych). Czy
pracodawca stosuje ulge dla klasy sredniej? Jezeli tak, to od kiedy?

Ulge dla klasy sredniej stosujesz jedynie dla przychodéow opodatkowanych, czyli dla
przychodéw powyzej wskazanego w ustawie limitu zwolnienia — 85 528 zt. Przy wyptacie
przychoddéw zwolnionych ulga nie moze by¢ stosowana. Jezeli pracownik, po wykorzystaniu
zwolnienia, bedzie uzyskiwat przychody mieszczace sie w granicach od 5701 zt do 11 141 zt w
miesigcu, zastosujesz ulge dla klasy sredniej.

Pracownik, ktéry przewiduje, ze nie skorzysta z ulgi dla klasy sredniej w zeznaniu rocznym
(jego taczny przychdd opodatkowany bedzie nizszy niz 68 412 zt), moze ztozy¢ wniosek o
niestosowanie ulgi w trakcie roku. Pracownik ztozyt wniosek o niestosowanie ulgi w marcu,
natomiast w czerwcu chce wycofac ten wniosek. Czy moze to zrobié?

Tak, pracownik moze wycofac taki wniosek w kazdym momencie.

Czy przychody z ZFSS wliczam do limitu przychodu, dla ktérego ulga ma zastosowanie?

Tak, jezeli jest to kwota ponad limit korzystajgcy ze zwolnienia, zgodnie z przepisami. Jezeli
przychody te mieszczg sie w limicie zwolnienia z opodatkowania, nie uwzgledniasz ich przy
ustaleniu prawa do ulgi.

W jednym miesigcu pracownik uzyskuje wynagrodzenie za prace i dodatkowo wyptacana jest
mu nagroda jubileuszowa. Czy ulga dla klasy $redniej ma zastosowanie do obu wypftat?

Poniewaz dla ustalenia prawa do ulgi powiniene$ zsumowaé wszystkie przychody w
miesigcu, ustalasz tgczny przychdd z wynagrodzenia i nagrody jubileuszowej. Jezeli suma tych
przychoddéw miesci sie w przedziale od 5701 zt do 11 141 zt, stosujesz ulge.



Pracownik pobiera emeryture. Czy powinienem stosowac ulge dla klasy sredniej od
wyptacanego wynagrodzenia?

Tak, osigganie przychoddw z emerytury nie wyklucza stosowania ulgi dla klasy $redniej.
Warunkiem stosowania ulgi jest uzyskanie przychoddéw z pracy na etacie w przedziale od
5701 zt do 11 141 zt.

Czy dokonujgc wyptaty 13. pensji po rozwigzaniu stosunku pracy, stosuje ulge dla klasy
Srednigj?

Tak, jezeli wyptacana kwota miesci sie w limicie przychodéw od 5701 zt do 11 141 zt.

W trakcie roku przy wyptacie wynagrodzenia za prace stosuje pracownikowi ulge dla klasy
Sredniej. Czy jezeli po zakoriczeniu roku okaze sie, ze pracownik przekroczyt uprawniajgce go
do skorzystania z ulgi przychody, to czy bede musiat zapfaci¢ odsetki od nienaleznie
zastosowanej przeze mnie ulgi?

Nie, zastosowana w trakcie roku ulga dla klasy sredniej nie stanowi zalegtosci podatkowe;j,
nie sg wiec od niej naliczane odsetki.

Pracownik ztozyt wniosek o niestosowanie ulgi dla klasy sredniej przed wejsciem w zycie
rozporzadzenia dotyczgcego przesuniecia terminu pobrania i przekazania zaliczki na podatek
(wynagrodzenie miesci sie w przedziale od 5 701 zt do 11 141 zt) oraz ztozyt oSwiadczenie
PIT-2 i nie chce, aby pracodawca dokonywat mu korekty zaliczki podatkowej. Czy moze ztozy¢
jakie$ oswiadczenie? Jakie to ma by¢ oswiadczenie? Pracownik woli unikngé dopfaty w
zeznaniu rocznym.

W opisanym przypadku nie ma mozliwosci ztozenia oSwiadczenia o rezygnacji ze stosowania
rozporzadzenia, poniewaz rozporzadzenie daje takie prawo tylko w przypadku przychodéw
uzyskiwanych od ptatnika, ktéremu nie ztozono oswiadczenia PIT-2.

Czy mam ztozy¢ wniosek do pracodawcy, zeby zastosowat ulge dla klasy $redniej przy
obliczaniu zaliczki na podatek od mojego wynagrodzenia?

Nie musisz sktadaé takiego wniosku. Pracodawca zastosuje te ulge przy obliczaniu zaliczki na
podatek, jezeli w danym miesigcu osiggniesz przychody z pracy w kwocie od 5701 zt do 11
141 zt.



Czy wniosek o niestosowanie ulgi dla klasy $redniej moge ztozy¢ do pracodawcy w trakcie
roku?

Tak, wniosek o niestosowanie ulgi mozesz ztozy¢é w dowolnym momencie danego roku.
Pracodawca zaprzestanie stosowania ulgi najpdzniej od nastepnego miesigca po ztozeniu
whiosku.

Mam tylko przychody z pracy. Czy ulga dla klasy sredniej bedzie miata zastosowanie, jesli
ztozytem pracodawcy wniosek o niestosowanie tej ulgi, a na koniec roku okazato sie, ze moje
przychody z pracy mieszczg sie w przedziale od 68 412 zt do 133 692 z1?

Tak, masz prawo skorzysta¢ z ulgi dla klasy $redniej w zeznaniu rocznym — nawet jesli
pracodawca nie stosowat jej w trakcie roku.

Co sie stanie, jesli pracodawca zastosuje ulge dla klasy sredniej, a na koniec roku okaze sie,
ze przekroczytem kwote przychoddw z pracy 133 692 zt i ulga mi nie przystuguje?

W zwigzku z tym, ze w zeznaniu rocznym nie bedziesz moégt uwzglednié tej ulgi, moze to
skutkowac koniecznoscig doptaty podatku.

Osiggam przychody wytgcznie z dziatalnosci gospodarczej. Czy moge skorzysta¢ z ulgi dla
klasy sredniej?

Mozesz z niej skorzysta¢, jezeli osiggane przychody z tej dziatalnosci, pomniejszone o koszty
uzyskania przychodu (z wytgczeniem sktadek na ubezpieczenia spoteczne), mieszczg sie w
przedziale od 68 412 zt do 133 692 zt i opodatkowujesz je wedtug skali podatkowej (17% lub
32%). Ulga ta nie dotyczy przychoddw z dziatalnosci opodatkowanej wedtug jednolitej 19%
stawki podatku (tzw. podatek liniowy), ryczattem od przychodéw ewidencjonowanych albo
w formie karty podatkowej

Korzystam z ulgi PIT-O0 dla pracujgcego seniora. Czy po przekroczeniu przychodow
zwolnionych w kwocie 85 528 zt korzystam z ulgi dla klasy sredniej?

Po przekroczeniu przychoddéw zwolnionych z tytutu ulgi PIT-0 dla pracujgcego seniora
bedziesz modgt korzysta¢ z ulgi dla klasy sredniej, jesli Twoje przychody z pracy podlegajace
opodatkowaniu bedg sie miesci¢ w przedziale od 68 412 zt do 133 692 zt.

Jestem przedsiebiorcy i podatek od przychoddéw z prowadzonej dziatalnosci obliczam wedtug
skali podatkowej. W trakcie roku sam obliczam i ptace miesieczne zaliczki na podatek. Czy
ustalajgc ich wysokos¢, moge nie uwzgledniac ulgi dla klasy sredniej, nawet jesli spetniam
pozostate warunki?



Tak, przy obliczaniu zaliczek na podatek mozesz nie stosowac tej ulgi. Ulge bedziesz mdogt
odliczy¢ w rocznym zeznaniu podatkowym.

Prowadze dziatalnos¢ gospodarczg opodatkowang kartg podatkowg. Czy moge skorzystac z
ulgi dla klasy sredniej?

Nie, gdyz ulga nie ma zastosowania do dziatalnosci gospodarczej, od ktorej jest optacany
podatek w formie karty podatkowe;.

Pracuje na etacie i w kazdym miesigcu otrzymuje dwie wypfaty, jedng na poczatku miesiaca,
a drugg na koniec. Czy pracodawca postgpit prawidtowo, jezeli przy pierwszej wypfacie
danego miesigca zastosowat ulge dla klasy sredniej, a przy drugiej stwierdzit, ze nie mam do
niej prawa z uwagi na przekroczenie limitu miesiecznych przychoddw? Czy nie powinien
stosowac tej ulgi do czgstkowych wyptat w danym miesigcu?

Twéj pracodawca postgpit prawidtowo. Pracodawca bierze bowiem pod uwage taczne
przychody z pracy na etacie, jakie uzyskate$ w danym miesigcu (sume wyptat czgstkowych).
Zatem w sytuacji, gdy przy pierwszej wyptacie miates prawo do ulgi i ulga zostata odliczona, a
przy drugiej wyptacie taczne Twoje przychody przekroczyty 11 141 zt, pracodawca, obliczajac
zaliczke na podatek od drugiej wyptaty, powinien doliczyé do Twoich dochoddéw kwote ulgi
zastosowanej przy pierwszej wyptacie.

Przebywam na zwolnieniu lekarskim. W jednym miesigcu otrzymatem zaréwno zasitek
chorobowy w wysokosci 4000 zt, jak i wynagrodzenie zasadnicze 8000 zt. Czy w tym miesigcu
przystuguje mi ulga dla klasy sredniej, skoro taczne przychody przekroczyty kwote 11 141 zt?

Tak, poniewaz dla potrzeb ulgi dla klasy sredniej nie uwzglednia sie zasitkédw pienieznych z
ubezpieczenia spotecznego — stanowig one przychody z innych Zzrédet, a nie z pracy na etacie.
Uzyskane przychody z pracy (8000 zt) mieszczg sie w limicie uprawniajgcym do skorzystania z
ulgi.

Osiggam przychody z dziatalno$ci gospodarczej opodatkowane wedtug skali podatkowej oraz
przychody z pracy. Czy moge korzystaé z ulgi dla klasy sredniej przy obliczaniu miesiecznej
zaliczki z dziatalnosci gospodarczej?

Tak, mozesz, jezeli faczne Twoje przychody z pracy oraz przychody z dziatalnosci
gospodarczej (pomniejszone o koszty uzyskania przychodu z wytgczeniem sktadek na
ubezpieczenia spoteczne), liczac od poczatku roku, mieszczg sie w przedziale od 68 412 zt do
133 692 zt.



Osiggam przychody z dziatalnosci gospodarczej opodatkowane wedtug skali podatkowej oraz
z pracy. Czy musze w zwigzku z tym ztozyé do pracodawcy wniosek o niestosowanie ulgi dla
klasy Sredniej przy poborze zaliczki od dochoddw z pracy?

Nie musisz. Ulga dla klasy sredniej moze by¢ jednoczednie uwzgledniana przez Twojego
pracodawce przy poborze zaliczki od dochoddéw z Twojej pracy oraz przez Ciebie przy
odprowadzaniu zaliczki od dochoddéw z dziatalnosci gospodarczej. Pamietaj jednak, ze w
limicie przychoddéw uprawniajacych Cie do skorzystania z ulgi uwzgledniasz oba te przychody.

Wspdlne rozliczenie z matzonkiem

Czy z ulgi dla klasy sredniej mozna skorzysta¢ we wspdlnym rozliczeniu z matzonkiem? Jesli
tak, to w jaki sposdb ja liczy¢?

Tak, wspdlne rozliczenie matzonkéw nie wyklucza mozliwosci zastosowania ulgi dla klasy
sredniej. We wspdlnym rozliczeniu z matzonkiem z ulgi dla klasy sredniej moze skorzystac
kazdy matzonek, jezeli indywidualnie spetnia warunki do jej zastosowania. Jezeli ich nie
spetnia, to z ulgi skorzystajg obydwoje matzonkowie pod warunkiem, ze potowa rocznych,
tacznych ich przychoddéw uprawniajgcych do skorzystania z ulgi miesci sie w przedziale od 68
412 zt do 133 692 zt.

Matzonkowie chcg ztozy¢ wspdlne zeznanie podatkowe. Jeden z matzonkdw uzyskat
przychody z pracy w kwocie 50 000 zt, a drugi z matzonkdéw uzyskat wytacznie przychody z
dziatalnosci gospodarczej opodatkowanej wedtug skali w kwocie 65 000 zt. Czy we wspdlnym
rozliczeniu matzonkowie mogg zastosowac ulge dla klasy $redniej?

Nie, zaden z matzonkdw nie skorzysta z ulgi dla klasy $redniej, poniewaz nie zostat spetniony
warunek dotyczgcy limitu przychoddw uprawniajgcych do ulgi zaréwno liczonej od
wspolnych, jak i indywidualnych przychoddw matzonkdéw.

Matzonkowie uzyskujg przychody z pracy — jeden z matzonkéw w kwocie 90 000 zt, drugi z
matzonkdw w kwocie 50 000 zt. Czy we wspdlnym rozliczeniu bedg mogli skorzysta¢ z ulgi dla
klasy sredniej?

Tak. W podanym przyktadzie z ulgi dla klasy sredniej moze skorzystac:

e kazdy matzonek (zaréwno maz jak i zona), poniewaz potowa ich tgcznych przychodéw z
umowy o prace miesci sie w przedziale przychodéw od 68 412 zt do 133 692 zt

lub

e ten matzonek, ktorego przychody w kwocie 90 000 zt mieszczg sie we wskazanym
przedziale.



Jeden z matzonkdéw uzyskuje przychody z dziatalnosci gospodarczej opodatkowanej wedtug
skali podatkowej w kwocie 135 000 zt. Drugi z matzonkdéw otrzymat emeryture w kwocie 10
000 zt. Czy we wspdlnym rozliczeniu matzonkowie bedg mogli zastosowaé ulge dla klasy
Sredniej?

Nie, zaden z matzonkéw nie bedzie uprawniony do ulgi dla klasy $redniej, poniewaz potowa
uprawniajacych do ulgi przychoddw z dziatalnosci gospodarczej jest nizsza niz dolny limit. Z kolei
przychody z emerytury nie sg uwzgledniane przy prawie do ustalenia limitu do korzystania z ulgi klasy
Srednie;j.

Jeden z matzonkdéw uzyskat przychody z umowy o prace w kwocie 140 000 zt, natomiast drugi z
matzonkow nie uzyskat zadnych przychoddéw. Czy we wspdlnym rozliczeniu matzonkowie beda mogli
zastosowac ulge dla klasy sredniej?

Tak, matzonkowie majg prawo zastosowaé ulge we wspdlnym rozliczeniu, poniewaz potowa ich
tacznych przychoddéw miesci sie w przedziale przychodéw uprawniajgcych do zastosowania ulgi dla
klasy sredniej (od 68 412 do 133 692 zt). Przy czym z uwagi na brak uzyskiwanych przychoddéw przez
jednego z nich — faktycznego odliczenia ulgi dokona ten matzonek, ktéry uzyskat przychody.

Jeden z matzonkdéw uzyskat przychody z dziatalnosci gospodarczej opodatkowane wedtug skali
podatkowej (pomniejszone o koszty uzyskania przychoddéw z tytutu prowadzenia tej dziatalnosci, z
wytgczeniem z tych kosztéw sktadek na ubezpieczenia spoteczne) w kwocie 138 000 zt. Drugi z
matzonkow otrzymat rente w kwocie 20 000 zt. Czy we wspdlnym rozliczeniu bedg mogli zastosowac
ulge dla klasy sredniej?

Tak, matzonkowie (zaréwno maz, jak i zona) bedg mogli zastosowac ulge we wspdlnym rozliczeniu,
liczong od potowy tgcznych przychodow. W przypadku ztozenia dwdch odrebnych zeznan
podatkowych ulga nie bedzie mieé¢ zastosowania u zadnego z matzonkéw z uwagi na przekroczenie
rocznego limitu uprawniajgcego do ulgi przez jednego z matzonkdw i uzyskanie przychoddw, dla
ktdrych ulga nie ma zastosowania przez drugiego z nich



